



ШКОЛА СОЦИАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ: ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Замзагуль Шахарбаева

*доцент Института послевузовского образования Академии,
старший советник юстиции, кандидат психологических наук РФ*

Во всем мире с момента появления человека разумного находились люди, готовые оказать добровольную помощь тем, кто в ней нуждается, не требуя ничего взамен.

В истории нашей страны данное движение тоже имеет свой древний обычай «Асар» - «помощь всем миром», когда соседи и небезразличные люди оказывали помощь тем, кто находится в сложной жизненной ситуации.

История СССР и ее трагические летописи имеют место и для наций и народностей Кавказа, кочевцев, немцев, дунган, турок-месхетинцев, которые были депортированы в республики Средней Азии, Казахстан, Сибирь. В 1942 году количество депортированных было порядка 500 тысяч человек, и как показала история, независимо от своей нации и отношения к религии, формам верований, люди во все времена были и остаются неравнодушными к чужому горю, когда детей и женщин брали в свои семьи и делились последним.

Годом возникновения волонтерства, как международного движения, считают 1920 год, когда под Страсбургом, после четырехлетней войны противоборствующих государств был реализован первый волонтерский проект. Европейская молодежь, объединившись, восстанавливала деревню Эснас-ан-Аргон близ Вердена.

Сегодня существует множество волонтерских организаций, имеющих международный статус, которые ведут свою деятельность в разных уголках мира, некоторые из них работают под эгидой Организации Объединенных Наций. Благодаря свое-

му скорому развитию и ежегодным пополнением рядов волонтеров, 17 декабря 1985 года на Всемирном собрании Организации Объединенных Наций Генеральная Ассамблея предложила правительствам ежегодно отмечать 5 декабря - как Международный день добровольцев.

В условиях современных реалий, когда мир борется с пандемией коронавируса, роль волонтеров выросла в разы, в части, прежде всего теплого, человеческого отношения и общения, чувства эмпатии и это те люди, которые тратят свое время, силы, а иногда рискуют своей жизнью, но, тем не менее, идут на помощь к тем, кому она необходима.

Казахстан не стоит в стороне от общемировых тенденций. Так, 30 декабря 2016 года был принят Закон «О волонтерской деятельности» в Казахстане. В данном Законе под волонтерской деятельностью понимается «добровольная, социально направленная деятельность, которая выполняется по свободному желанию, а также общественно полезная деятельность, которая осуществляется на безвозмездной основе в интересах как физических, так и юридических лиц».

Согласно данного Закона, волонтерская деятельность в Казахстане осуществляется в трех формах:

- 1** индивидуальной волонтерской деятельности;
- 2** волонтерской деятельности в составе группы волонтеров;
- 3** волонтерской деятельности через волонтерскую организацию.

Указом Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева 2020 год объявлен Годом волонтера.

В рамках этого Академией правоохранительных органов проведен ряд значимых мероприятий и акций.

Год волонтерства открылся в Академии проведением товарищеского турнира по волейболу в стенах Академии. В турнире приняли участие команда Международного Университета «Астана», команда педагогов и воспитанников «Дома юношества», две команды Академии правоохранительных органов (см. журнал «Заң және Заман» №2 (224) 2020).

Кафедрой Социально-гуманитарных дисциплин Института послевузовского образования Академии ведется активная работа в рамках «Школы социальных проектов».

Деятельность данной Школы направлена на оказание социальной, правовой и психологической поддержки детям, оставшимся без попечения родителей, а также работа с женщинами, которые находятся в «Доме мамы».

В «Доме мамы» проживают женщины, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, многие из них на поздних сроках беременности или с новорожденными детьми. Здесь они нашли приют для себя и для своих детей, им помогают адаптироваться и дают возможность начать новую жизнь, оказывают помощь в поиске работы. Большинство из них не ориентируются в законодательстве, не

знают своих прав, более того, не в силах защитить интересы своих детей.

Преподавателями и магистрантами Академии на постоянной основе оказывается квалифицированная юридическая помощь, благодаря которой, многие мамы смогли оформить документы на получение адресной социальной помощи, подать иски на развод и взыскание алиментов, восстановить свидетельства о рождении детей. Помимо юридической помощи женщинам оказывалась морально-психологическая помощь.

С воспитанниками «Дома юношества» проводится обширная правовая работа, психологические тренинги по навыкам работы в команде, лекции по пропаганде здорового образа жизни и др.

Также на протяжении всего времени осуществления благотворительной и волонтерской работы профессорско-преподавательским составом и магистрантами Академии проводятся разовые мероприятия по оказанию адресной социальной помощи малоимущим семьям (продуктовые наборы, детская одежда, игрушки).

В целях более эффективной работы помимо магистрантов и сотрудников Академии привлекаются действующие сотрудники других правоохранительных органов.

Сегодня в условиях новых вызовов в области экономики и политики в условиях пандемии коронавируса, мы часто перестаем замечать то, что называется «вечными ценностями» - это жизнь и здоровье взрослого человека, ребенка, их психическое здоровье и душевное спокойствие. Наш вклад не имеет больших масштабов, но тем не менее мы вносим толику добра и света в жизнь тех, кто живет в «Доме юношества» и «Доме мамы» ▶

